



区公安局 警务前移 营造良好治安环境

“有了这个警务室之后,我们办办事方便了,报警警察出警也很快,就连周边几所学校学生打架斗殴都很少见了。”谈到陵园片区中心警务室,家住古南街道百步梯社区文昌巷居民冯梅不禁点赞,这个中心警务室,就是家门口的派出所,民警服务个个热情、亲民务实,极大地方便了周边居民。

在与中心警务室民警打过交道的居民眼里,这些民警认百家人、知百家情,对片区“人熟店熟单位熟、地熟物熟治安熟”。随便问上一点片区里的事,他们准都知道。

“居民满意就是对我们工作的肯定。”陵园片区中心警务室民警赵宗亮表示,让周边群众办事方便、居住安心,是中心警务室的职责所在。

这是我区加强社会治安综合治理的一个缩影。2018年以来,在区委、区政府“小事不出村,大事不出镇”的社会治安综合治理指导方针下,区公安局按照“公安先行建点”的理念,先后建成33个社区警务室,273个警民联系点,以及“陵园片区中心警务室”和“河东中心警务室”两大城区中心警务室,有效提高了辖区警情的处置效率,提升了治安的群防群治能力,完善了对辖区内行业场所的检查和管控,并进一步方便了辖区群众咨询和办理公安业务,让群众的纠纷能尽早尽快消化,得到了群众的普遍认可和好评。



陵园片区中心警务室巡逻队上街巡逻

保民生 护校园 筑牢群众平安防线

今年4月4日12时许,陵园片区中心警务室接到一通来自职教中心安保人员的来电:“赵队,实验中学学生约我们学校学生跟他们学校学生下午4点在彩虹桥附近打架,请帮我们处理一下。”“好,马上了解情况。”挂了电话,赵宗亮带上装备赶往就近的实验中学。

从中心警务室到实验中学,警车1分钟就能赶到。在与实验中学安保人员充分沟通之后,赵宗亮了解到,这场将要进行的斗殴因实验中学三名学生之间的纠纷而起,其中两名学生邀约实验中学、职教中心学生共计20余人准备斗殴。抓住事件核心,赵宗亮将3名学生及其家长邀请到了中心警务室的调解室里,面对面与学生、家长沟通,最终疏导化解了学生的激动情绪,协助学校与几名家长建立起良好的家校沟通,成功阻止了一场涉及两校学生聚众斗殴案件的发生。

赵宗亮说,陵园片区学校众多,以往类似的学生斗殴事件一直层出不穷,不但影响学校的正常秩序,还容易引发治安、刑事案件。

为了保障校园安全,自陵园片区中心警务室建立以来,民警们建立台账、通讯簿,记录每个学校每个年级上下学时间,每天在学生上下学时间段开展巡逻工作,并将每周五下午3时至6时设为重点巡逻时间,有效地管控了片区内涉生斗殴事件的发生。

陵园片区中心警务室对校园周边进行针对性的巡逻防范,可谓我区深化安保巡逻工作的真实写照。据悉,此项工作是区公安局会同区委政法委在反复调研之后,逐步建立起来的一套行之有效的工作运行机制。目前,全区组建了一支376人规模的专职巡防队伍,分布在各个街镇,由全区21个派出所负责具体管理使用。通过开展网格化巡逻防控,建立警情综合研判工作机制,坚持“警力跟着警情走”的工作思路,每日对辖区警情进行细致梳理分析,根据发案特点,巡控力量开展针对性的巡逻防范和盘查蹲守工作,实现超前预警,精确打击。

据了解,专职保安巡防队伍成立以来,全区整体治安环境明显改善,2016至2018年,全区可防性案件发案逐年同比分别下降38.73%、27.77%、41.28%。今年以来,全区入户盗窃立案同比下降34.16%,现场抓获扭送或协助民警抓获违法犯罪嫌疑人83人(其中现场抓获1人,协助民警抓获82人),为全区群众平安牢固筑起“第一道防线”。



陵园片区中心警务室民警正在巡逻

文/记者 赵竹萱 图/区公安局提供

重基层 扫黄赌 夯实治安防范根基

扫黄禁赌常被誉“猫捉老鼠”,而在这场“猫鼠大战”中,不甘束手就擒的众“鼠”总是诡计多端、花样百出,其作案手法不断翻新,胆子也是越来越大。近年来在区公安局的统一部署下,我区相继开展了“渝安2号”、“今冬明春”等专项行动,经过多次大清查、大整治,取得了一定工作成效,同时也总结出一套经验,那就是“要想每一仗都打好打漂亮,必须将扫黄禁赌工作在基层落到实处,让社区民警充分发挥其作用,通过加强基层治安队伍管理,吸纳政府综治力量,发动居委会干部,依靠辖区企事业单位保卫等力量,提升治安工作能力”。

2018年,在区公安局指导下,文龙派出所以大石路、长青路、河东市场、营盘山广场周边、菜坝片区等新老“红灯区”为扫黄重点区域,集中力量打击卖淫嫖娼违法犯罪行为,其中,针对河东市场及其铁路周边的老“红灯区”,文龙派出所以河东中心警务室为触角,充分调动基层力量,明察暗访,深入涉黄场所摸清关系,并逐一核实、比对涉黄人员身份,经过大量的前期管控和高效的集中查处,成功将这个“红灯区”彻底取缔。

正在扫黄行动进行得如火如荼之时,2018年9月底,核桃湾社区民警在对辖区内的行业场所进行摸排时发现,辖区内一家娱乐场所可能存在卖淫嫖娼行为,并及时向文龙派出所分管领导进行了汇报。扫黄高压下竟然如此猖獗,区公安局对此高度重视,立即组成专案组立案调查,每天派便衣民警深入该场所调查取证。经过十数天的调查,民警发现,这些人表面上是合法的娱乐场所工作人员,实际上却是在跟他们钻“时间洞”的“黄鼠”,每天12点之前是合法娱乐,一到凌晨一两点就开始发展卖淫嫖娼“业务”,一直持续至凌晨四五点。2018年10月23日,区公安局

出动警力30余人,对该场所进行突击查处,此次行动,共抓获涉嫌卖淫嫖娼人员40余人,罚款10万余元。

在近两年大规模扫黄禁赌行动及“扫黑除恶”专项斗争的开展下,相比涉黄案件,涉赌案件更早一步得到了控制,但仍有不法分子“开动脑筋”,想方设法钻空子。2018年年初,在群众举报与民警线索摸排情况的结合下,老船厂附近利用拆迁废旧房开设的一个赌场浮出水面。这个赌场已盘踞该区域数年,赌场组织人员不但聚众赌博还放“高利贷”从中抽水,这些不法分子充分利用拆迁废旧房易逃散、好隐蔽的特点,并设有专人放风盯梢,一旦发现异常,赌博的众人便会一哄而

散。为了保证没有一个人逃脱打击处理,区公安局组织警力60余人,采用“外包围、向内攻”的战术,一举端掉了这个聚赌的大毒瘤。该行动当场抓获违法犯罪嫌疑人40余人,查获赌资2万余元。

今年以来,区公安局共查处卖淫嫖娼人员76人,引诱、容留、介绍卖淫人员9人,赌博和为赌博提供条件人员9人。为进一步控制我区黄赌形势,区公安局各单位成立了多支便衣视频侦查组,由便衣巡逻队员和视频侦查队员共30余人组成,利用便衣侦查和视频线索,对热点场所时时监控,一旦发现线索,立即展开调查。



区公安局排查行动警师

展智慧 创亮点 打造信息化治安管控环境

针对新形势对治安管理工作提出的新要求,区公安局治安支队立足实际,利用信息时代的信息化建设,着力探索推出了一系列既顺应形势发展,又符合群众期待的新举措、新办法,形成了我区治安管理工作的新亮点。

针对老城区大量楼房缺损楼牌的情况,结合我区“一标三实”基础信息采集的需求以及群众安全保障、社会治安管控的需要,治安支队提出了“规范设置门楼牌,统一接入门禁系统,打造信息化治安环境”的构想,以派出所、警务室为基础管理点,在规范设置门楼牌的基础上,将辖区内所有楼栋、小区的门

禁系统接入统一的人脸识别门禁系统中,有效实施治安管控。

“以前楼牌缺损,我们买卖房子,房屋产权都没法过户,平时安装宽带、接收快递也不方便,甚至有时警察来出警都要走错门。现在装好楼牌,做什么方便了。”已经重新安装上新楼牌的长生沟社区居民张女士说。

据长生沟社区民警全警官介绍,门牌重新设置以后,已将29个楼栋的门禁系统接入人脸识别门禁系统当中,居民只要刷脸就能进入楼栋、小区,能有效防止盗窃案件的发生,也能为办案侦查提供线索。

已安装了人脸识别门禁系统的陵园片区4栋居民王女士说:“自从安装了人脸识别门禁,忘带门禁卡也能回家,而且在楼栋附近转悠的人明显少了,贴小广告的也不能进来了。”

据悉,目前智能门禁系统接入正在试点试验中。为打造一个信息化治安管控环境,区公安局还新增高清摄像头900余个,整合社会镜头5000余个,计划推进智能门禁系统1000余套,强基础、提水平,全力提升信息时代下的治安力量。